

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se restituie.

Nr. 191.

Luni, Marți 1 (13) Septembrie.

1887.

BrașovŪ, 31 AugustŪ 1887.

Mare furtibere este  r și  ntre popoarele din Austria.

S'a convinsŪ lumea de acolo, c  nu merge nici cu m surile de jum tate ale cabinetului Taaffe. A susțin  c  vrei s  'mpaci pe toți și  n faptŪ a nu  mp ca pe nimeni cum se cade, p te fi o politic  tradițional  austriac , p te fi chiar o politic  de precauțiune p n  la unŪ punctŪ  recare, d r era clarŪ c  cu ac st  metod  nici chiar contele Taaffe, care se bucur   n aș  m sur  mare de  ncrederea monarhului, nu putea s  ajung  departe.

P te c  odinioar , c nd  nc  conștiința național  a diferitelorŪ popore nu era aș  dezvoltat  ca ast zi, ar fi avutŪ mai mulți sorți de izb nd  o asemenea politic  de balanțare  n dreapta și  n st nga. Ast zi  ns  popoarele nu se mai potŪ mulțami cu m surii paliative, ci pretindŪ deplina și necondiționata egal   ndrept țire politic -național .

 n asemenea  mprejur ri se 'nțelege de sine, c  m surile guvernului austriacŪ luate — cum de exemplu a f cutŪ ministrulŪ de instrucțiune Gautsch — cu scopŪ de a pune bețe 'n r tele dezvolt rii naționale cehice, au trebuitŪ s  produc  cea mai ad nc  nemulțamire și furtibere, și s  dea naștere unui curentŪ puternicŪ opoziționalŪ  n s nulŪ națiunii cehice.

AcestŪ curentŪ opoziționalŪ s'a manifestatŪ  n dou  direcțiuni: mai  nt iu  n contra guvernului din cauza ordonanțelorŪ lui Gautsch, prin  ntocmirea de meetinguri  n diferite orașe ale Moraviei și ale Boemiei; alŪ doilea  n contra partidei lui Rieger, care a susținutŪ p n  acum pe guvernŪ  n speranță c  acesta  și va  mplini promisiunile date.

Cu alte cuvinte, vederile partidei extreme a CehilorŪ tineri au  nceputŪ s  se popularizeze  ntre toți Cehii și s  prind  totŪ mai multŪ și mai ad nci r d cini  n ideea de a se emancipa de acestŪ guvernŪ, care nu satisface postulatele națiunii cehice.

Se  nțelege c  la manifest rile contra guvernului a luatŪ parte și partida lui Rieger, și  n t te cestiunile privitoare la solidaritatea SlavilorŪ a emulatŪ cu cei din partida lui Gregr, crez ndŪ c  astfelŪ va put  paraliza mai ușorŪ influința partidei CehilorŪ tineri, pe care o numeau ironicŪ „partida celorŪ patru” (deputați).

S'a  nt mplatŪ  ns   n s pt m na trecut , c  la alegerea suplimentar  din cerculŪ vechei Prage (P. Altstadt) pentru parlamentulŪ din Viena, s  fi  alesŪ unŪ candidatŪ alŪ CehilorŪ tineri, cu mare majoritate de voturi, cu t te c  acestŪ cercŪ a fostŪ p n  acum  ntotd una unulŪ din cele mai de frunte ale partidei CehilorŪ b tr ni.

Cehii tineri, cari mai nainte de asta abia puteau dob ndi ceva peste o sut  de voturi  n acestŪ cercŪ electoralŪ, au primitŪ acum peste optŪ sute  n favoarea candidatului lorŪ; dovad  c  ideile radicale și avansate ale partidei acest ia au  nceputŪ s  c știgi t r mŪ  ntre Cehi.

Organele lui Rieger se provoc  la acest  dispoziți  schimbat  a celui mai conservativŪ cercŪ electoralŪ boemŪ, spre a admonia pe guvernŪ prevestindu-i c , d c  va continua politica de p n  acum, se va pomeni  ntr'o bun  diminiț  cu ciudate surprinderi din Boemia, precum și c  are s  se aștepte la o cris   n relațiunile sale cu poporulŪ boemŪ, ale c rei consecințe seriose nu se potŪ ați preved .

   ntrebare, d c  acestŪ memento la adresa celorŪ vorŪ s  'mpace naționalit țile va av  efectulŪ doritŪ. Deocamdat  trebuie s  constat mŪ, c   n partea de dincolo a monarhiei situațiunea  nterioar  devine totŪ mai  ncurcat  și mai serioas .

De o parte Nemții din Boemia, cari facŪ

resistență pasiv  faț  cu dieta din Praga și opozițiune guvernului, de alt  parte mișcare opozițional  chiar  n s nulŪ partidei guvernului și mare am r ciune mai alesŪ  ntre Cehi.

Bine  ice „Politik” din Praga, c  ori c te succese a avutŪ p n  acum cabinetulŪ Taaffe, ați  r și t te suntŪ amenințate și doveditŪ este, c   n Austria nu vorŪ mai put  experimenta nepepedeșitŪ totŪ felulŪ de genieri fenomenale.  n adev rŪ e timpulŪ, ca s   nceteze odat  experiment rile și s   nc p  lucrarea serioas  pentru efectuarea deplinei egale  ndrept țiri a popoarelorŪ.

Rom nia și Italia.

Sub acestŪ titlu cetimŪ urm toarele  n „Italia”:

D. ministru D. Sturza a r spunsŪ  n acestŪ termenŪ la telegrama adresat  de d. Coppino guvernului din Rom nia cu ocaziunea inaugur rii monumentului ridicatŪ lui Ovidiu:

E. S. d lui Coppino, ministru al M. S. Regelui Italiei Roma.

„Bine-voiți a primi cele mai vii mulțamiri pentru c ldur sa telegram  a E. V., cu ocaziunea solemnit ței inaugur rii la Tomi a statuei marelui cet țeanŪ din Sulmona.”

„Mintea nostr  s'a transportatŪ cu unŪ mare av nț la originea comune ale marei națiuni italiene și ale Rom nilorŪ. Și descendenții coloniei lui Traian au fostŪ animați  n acest  ocaziune de sentimentele celei mai ad nci simpatii pentru marea lorŪ soror  Italia.”

Ministru al Regelui Rom niei, D. Sturza.

Cestiunea naționalit ților  n Austria.

ProfesorulŪ de universitate Dr. Iuliu Lanczy a publicatŪ  n „Nemzet” cuprinsulŪ esențialŪ alŪ unei convorbiri ce a avutŪ de cur ndŪ cu Adolf Fischhof asupra cestiunei naționalit ților din Austria.

B tr nulŪ publicistŪ și politicŪ austriacŪ, care de mai multŪ timpŪ nu mai ia parte direct  la luptele politice, ap r   n acea convorbire p rerea, c  cestiunea naționalit ților  n Austria  n cele din urm  totŪ va fi rezolvat   n modŪ mulțamitorŪ dup  principiulŪ egalei  ndrept țiri. Lupta de acum  ntre Germani și Slavi  n Austria nu se bazeaz  pe divergența de p reri asupra dreptului publicŪ și nu atinge principiulŪ federalisticŪ. Constituirea unei diete generale cehice nu se p te cugeta, ordinațiunea lui Prazak  n privința limbei merge, ce e dreptŪ, pr  departe, cu t te astea ea concord  cu o asemenea ordinațiune, ce a datŪ Schmerling  n 1863  n favoarea limbei germane  n ArdealŪ. Din cauza poliglotismului  n justiți  Austria nu se va desmembra, trebuie s  se permit  tuturor  folosirea limbei materne și s  se instaleze unŪ num rŪ suficientŪ de traduc tori.  n panslavismŪ nu crede Fischhof, Slavii deja nu vorŪ forma o unitate strins  din cauza deosebirii de religiuine.

 n cele din urm  veni vorba și despre cunoscuta p șire a lui LudovicŪ Mocsary și p rerea lui Fischhof fŪ, c  Maghiarii sunt totd una sensibili p n  la esagerațiune,  ndat  ce  nc c  cineva a tracta seriosŪ cestiunea naționalit ților lorŪ.

Acest  „sensibilitate”  ns  nu va put   mpedea și aci rezolvarea cestiunei naționalit ților — vorŪ vrea ori nu vorŪ vrea Ungurii — totŪ dup  principiulŪ egalei  ndrept țiri.

SCIRILE ZILEI.

Sub titlulŪ „Valahii petițiuneaz ” public  „Kolozsvar” dela 10 Septembrie urm toarele știri, ce le primesce din Deva: „Rom nii vr u s  se folos c  de ocazia visitei Regelui pentru ca  n Deva s -i prezinte Maiest ții Sale o h rti   n care s -și arate pl ngerile lorŪ. H rtia, scris   n limba nemțesc , o p rt  conduc torii rom ni dela unulŪ la altul, adun ndŪ subscrierii pentru ea. Ca conduc torii ai demonstrației se  ice c  ar fi Laz rŪ Peteo și IonŪ Simu. Dup  cum se aude,  n h rti  se ridic  pl ngere contra scurt rei Rom niei  n

drepturile ei naționale și conduc torii poporului cerŪ vindecarea  n cauza acest , de altmintre  ns  ei respingŪ dela sine responsabilitatea.” „Kolozsvar” public  scirea acest  numai cu rezerv , și fiindŪ c  o astfel de pl ngere nu o afl  a fi motivat , nu mai vr  s  fac  nici o observațiune. — Mare fric  au „patrioții”, c  vorŪ ajunge la urechile Maiest ții Sale actele de violință ale UngurilorŪ dela putere!

—x—

Maiestatea Sa Imp r tesa-Regina-Principesa are de g ndŪ s  'și construiesc   n Mehadia unŪ castelŪ de v r .

—x—

„Lumin torulŪ” desminte scirea dat  de foile unguresci, c  va trece  n proprietatea d-lui Dr. Diaconovici la Reșița. „Lumin torulŪ” va exista, grați  generosit ții abonențilorŪ s i și a b rbațilorŪ noștri naționali ce-lŪ sprijinescŪ, totŪ  n Timișoara, ca p n  acum, ba sper  c  c tŪ mai cur ndŪ va put  ap r  regulatŪ: de dou  ori  n s pt m n , ca p n  la  nceputulŪ p trariului actualŪ.

—x—

Trupele concentrate  n Sibiu au plecatŪ  rŪ și ați la marile manevre dintre Deva și Or știa. Dup  manevre, la 26 Septembrie n., regimentulŪ 82 de infanț. plec  din Sibiu  n garnisona TriestŪ,  r la 28 Septembrie n. regimentulŪ 31 de inf. sosesc  din Viena  n garnisona Sibiu.

—x—

Vineri a fostŪ  n Sibiu la 4 ore dup  am z c ldur  de 54° C. s u 45° R. la s re.

—x—

  se scrie din PredealŪ „Epocei” din București: „ n noptea de Luni spre Marți (s pt m na trecut ) dobor nții  nșirați pe fruntari   ntre PredealŪ și R șnovŪ au prinsŪ 25 de Unguri, cari voiau s  trec   n Rom nia prin locuri ascunse. Adușii la PredealŪ, acestŪ 25 de indivizi au declaratŪ, c  veneau pentru a c uta de lucru la noi, și d c  au  ncercatŪ s   ntre prin locuri dosnice, cauza este c  n'aveau pașaporturi, deoarece autorit țile ungare de o s pt m n   nc ci nu mai liber z  nici unŪ pașaportŪ.  ntrebați de corespondentulŪ nostru, pentru ce nu se mai liber z  pașaporturi, ei au r spunsŪ c  nu știu, d r c  se  ice, c   n cur ndŪ toți vorŪ fi chemați la  ste (?).”

—x—

Diarele din București spunŪ, c  guvernulŪ austro-ungarŪ chiam  la manevre pe toți rezerviștii ungari aflați  n Rom nia. Totod n  a organizatŪ unŪ serviciu de paz  strașnic  la graniț , spre a  mpedea dosirea rezerviștilorŪ unguri  n Rom nia.

—x—

Din Heidelberg se anunț  c  institutulŪ de dreptŪ internaționalŪ, care a ținutŪ s pt m na trecut  acolo congresulŪ s u anualŪ, a numitŪ membru asociatŪ pentru Rom nia pe d. IonŪ Calenderu

—x—

„Lumin torului” i se raport z , cumc  inv ț torulŪ gr. or. rom. din Munar, VoltezarŪ Vasilevici, a r posatŪ c tr  finea anului,  r  soția lui a r posatŪ de 3—4 s pt m ni, și dup  ambii au r masŪ șapte prunci minoreni,  ntre cari 2 gemeni  n etate de 7 luni, va s   ic   nc  ne  nt rcați. AcestŪ 7 orfanŪ n'au absolutŪ nici o avere, nici acoperem ntŪ, nici nutrim ntŪ. Inv ț torii noștri b n țeni au  ndindŪ de acest  cu ocaziunea conferinței au deschisŪ numai dec tŪ o colecțiune, carea, purtat  de d-lŪ TraianŪ Lungu, a  ntrunitŪ o sumulit  de 21 fl. 60 cr. pe care sum  a trimisŪ d-lui inspectorŪ scol. I. Munteanu la Bar tzh z (lang  Vinga,  n B n ț) spre a alina  n c tva durerile s rmanilorŪ orfanŪ.  nimile nobile și generose binevoiesc  a continua cu milostenii pe s ma acestorŪ nefericiți, adres ndŪ contribuiriile ori numitei foi, ori d'adrepțiulŪ numitului d-nŪ inspectorŪ.

—x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului ministrulŪ Trefort a mai „pricopsitŪ” pe preoții, gr. or. George Guga din Valea-Iepi, IonŪ AvramŪ din Poiana TodorŪ Perchait  din DubricelŪ și MetodŪ Popovici din BoșorodŪ cu c te 50 fl. — VorŪ fi  muți minte!

—x—

Asociațiunea generală a studenților universitari români, secțiunea București, face cunoscută prin comisia organizatoare, că înscrierile pentru congresul din Craiova ce se va ține anul acesta în zilele de 6, 7 și 8 Septembrie s'au început la 29 August și se fac până la 3 Septembrie inclusiv la d-lu Mariu Dumitrescu, casierul acestei secțiuni, strada Rahovei Nr. 60, la orele 5—7 seara.

Visita Maiestății Sale în Clușiu.

Cu privire la audiențele ce se voru acorda de Maiestatea Sa cu ocaziunea șederii Sale în Clușiu, d-lu primar al acestui orașu ne rogă să publicăm următoarea înștiințare:

Onor. Redacțiunii a „Gazetei Transilvaniei”.
Brașov.

Maiestatea Sa cesară și apostolică regescă va binevoi a da audiență generală, în 24 Septembrie curentă (Sâmbătă) la 10 ore înainte de amelu în orașul Clușiu. Cu prenotarea celor ce se voru anunța la această audiență este însărcinat d-lu Geza Marzso concipientul de cabinet, care pentru efectuarea acestor prenotări va începe în 19 Septembrie st. n. a. c. lucrarea sa oficială în Clușiu în localitățile tribunalului ce se află în piața în palatul lui Banffy, etagiul I, Nr. 11.

Acosta se aduce la cunoștința publică cu acea observare, că prenotările se pot face în locul și în timpul amintit la numitul domn concipientul de cabinet, precum și că petițiunile maiestatică, ce mi-se voru preda mai de timpuriu mie voru fi transpuse în timpul acela la locul cuvenit.

Clușiu, 7 Septembrie 1887.

Geza Albach,
primar.

„Revoluția” între Maghiari și Români din Folia.

Tote foile „patriotice” au luat notiță despre acest act sângeros, carele se petrecu în zilele trecute în numita comună, der purul adevăr nu fu publicat de nici o foia. Eă adevărata stare a lucrului, după cum s'a informat „Luminătorul” dela omenii conlocitori în numita comună românească.

D-lu proprietar mare din Folia, cu numele Benitzky, a adus și culesu din tote părțile țerii o sumă de lucrători și birși, toți maghiari, și-i întreține pe proprietatea d-sale. Acești omeni au nepăciuit și terorizat permanent pe locitorii comunei, der mai vortos fetele și nevestele române au fost adesea bătute și alungate de densii în timp de nopte, pentru că sub nici o condițiune nu voră a se inpletii cu descendenții „nobilei ginte”. Acestea au provocat amărăciune în poporul român, și Românul „ține minte”, der nu li-a făcutu nimic. — Intr'o Duminecă, cam 20 de zile înainte de asta, doi dintre birșii d-lui Benitzky se băgară pe furis în grădina unui plugar român și se făcură stăpani peste prune, pe nedrept; proprietarul prunilor și al grădinei îi vede, îi provocă să se depărteze, der flămânzii după prune nu fugă, ci-lu tocară în capu pe bietul Român, încatu cădu leșinat. Vecinii observându acesta, alergară cu toții, prinseră pe cei doi eroi, îi legară, îi duseră la casa comunală de unde fuseră eliberați — se înțelege, în dragul „Măriei Sale”, a stăpanului lor. Acești doi cutezători ajungându între colegii lor, de sigur se voru fi văietat despre rușinea pățită, și probabil, voru fi decis să se răsbune asupra satului întreg; din acestu motiv — căci alteva nu se pote

presupune — în ziua întâmplării, în orele de după mēdă și când poporul român se afla întrunit în joc, eă ca vinu vro două-țeci de eroi-birși, înarmați cu pușci, cu pistole, bâte, furci etc. etc. și se îndreptă drept spre joc.

Românii, observând apropierea lor, se lasă de joc, lăntarii încetă, stau toți în așteptare. Eroi ajung. încep atacul, dau și lovescu fără să alegă în cine dau. Românii se repedă asupra gardurilor, smulgă parii din ele și se apucă și ei de luptă. La momentu rămase unul dintre eroi mort, eă ceilalți luară fuga cu loviturile în spate, în fuga lor însă trăgeau totu mereu cu pușca și cu revolvere în cei ce-i urmăreau, der fără să rânescă, până când s'au făcutu nevęduți, ascundându-se prin șanțuri și buruene. Conducătorul revoltaților însă înarmat fiindu cu o pușcă domnescă cu două țevi, nu putu scăpa din ochii tritaților, ei ajunse într'o casă domială, se băgă în ea, se încuiă și cu pușca încercat aștepta — — — mörtea. Românii aruncară în elu cu petrii pe ferestri, îl u forțară să se urce în podul casii; un Român după elă, der aflându-se încă pe scară fu împușcat de „Arembaș” și cădu mort. Acestu foc de pușcă aprinde casa; strimitorul ne mai putend a sta în podul casii, se băgă în coșu (hornu) der locul îl neliniști și aci; se băgă apoi în cuptorul (soba) odaie. Românii îl dudură și d'aci. Apröpe 2 ore stete „arembaș” în casa ce ardea d'asupra lui, în urmă fu silit să iasă, căci și pușca îi arsese. Când a eșitu afară, abia făcu un pasu peste pragu, și la momentu fu străbătut de trei focuri românești, pe urmă ucis și măcelat cu parii. Cu atăta s'a finit „răsbunarea” și dintr'o parte și din tr'alta. Foile „patriotice” aduc dreptu motiv al acestui faptu „ura de rassă”; și susținem că motivul e pofta de furtu și örba cutezare a birșilor. Perchișițiunea (cercetarea) este în curgere; birșii toți se află pe picioru liberu, eă dintre Români se află peste 30 omeni deținuți.

Comentaru nu mai e de lipsă.

Sciri militare.

România. În arsenalul din București — precum comunică unele țiare — se lucră cu o activitate neobosită; 400 de lucrători sunt ocupați în ateliere și nopte. — Se mai vorbește, că ministrul de răboiu ar avē intențiunea să presinte în sesiunea viitoare a corpurilor legiuitoare unu proiectu de lege, în puterea căruia să se sporască contingentul armatei pentru anul viitor. Manevrelor corpului I de armată se voru face în Oitenia, sub ordinea generalului Gh. Anghelescu, și se voru începe la 20 Septembrie. Ordinile de concentrare se voru telegrafa, la 12 Septembrie dimineața, de către ministrul de răboiu, șeful corpului I de armată, care în aceeași zi, le va telegrafa șefilor de divisi. Aceștia le voru transmite imediatu, totu prin telegrafu șefilor de regimente. A doua zi 13 Septembrie, colonelii voru trimite ordinele comandanților de companii, cari voru începe imediatu pregătirile pentru concentrare. La 16, tote trupele va trebui să fie echipate și adunate; la 17 se voru pune în marșu, și la 20 Septembrie va trebui să fie la locu de concentrare. Ordinele și indicația mișcărilor se voru publica în „Monitorul oficial” dela 12 Septembrie. Trupele corpurilor III și IV voru face manevre lângă Focșani, sub comanda generalului Budișteanu. În cursul manevrelor e vorba să se facă o experiență cu drumurile de fier. Trupele de geniu ar ocupa o ție, două o parte a unei linii și ar organiza transportul unui corp de trupe.

Serbia. Ministrul de răboiu a convocat toți re-

serviții pentru manevrele care voru avē locu între 1 și 10 Septembrie. Ca să se potă convinge de eficacitatea noii organizații militare se va proceda la o mobilizare parțială a armatei și pentru a înlesni aprovizionarea trupelor, ministrul de finanțe împreună cu ministrul de răboiu au luat deciziunea de a renunța la resturile de impozitu datorite de populațiunea rurală cu condițiune, ca țea să dea indostulare comandantului intendenței militare.

Rusia. În urma ordinului guvernului rus se elaborează în pripă planuri pentru jonctiunea liniei ferate Iwango-rod-Dobrow dela Miechow prin Slomniki și Trussowice la Igolomia spre a se lega cu linia Carol Ludovic dela Austria. Se vorbește totodată de o încercare de mobilizare a unei părți din armata rusă.

Se anunță din Varșovia țiarelor poloneze dela Lemberg, că ministrul de răboiu rus, generalul Vanowski, a sositu în acelu orașu, însoțit de mai mulți ofițeri de geniu, pentru a vizita fortificațiunile din acelu locu, precum și fortificațiunile dela Modlin și Denblin.

Francia. Mobilizarea corpului al 17-lea de armată franceză se desfășură cu o perfectă esactitate. E admirabilu de destoinică serviciul căilor ferate. Pe la gara Matabiau au trecut s'au opritu numai în ziua de 21 Augustu 90 de trenuri de persoane și 60 de marfă. E nostim că omenii din unele comune mai doznice credu că se trată de un răboiu adevăratu. Cu tote acestea rezerviții și-au părăsit căminele cu unu adevăratu entuziasm.

Rușii în Ardeal.

Din Petersburg se scrie către „Neue freie Presse”:

La congresul archeologilor ruși întrunitu în Jaroslav, profesorul din Odessa Kotșubinski ceti unu referat asupra seminției ruse în Ardeal. Slavii cari trăiau odinoră acolo — țise Kotșubinski — fură respinși de Unguri, cari după aceea făcură eăși locu Românilor și Germanilor. Unu micu manuscris de descoperit la 1875 de profesorul rusu în museul naționalu din Pesta, manuscris de cantece religioase în dialectul locuitorilor slav din patru sate în Ardealu sudic, la făcutu să admită ipotesa, că principalele particularități ale idiomului acestor sate cu semne de o veche etate se recunosc în însemnările geografice ale respectivului ținut. Mai departe, profesorul Kotșubinski se referi la mărturia unor călători din suta a 16-ea, după care locuitorii din mai multe sate slave împrejurul Sibiului (Russdörflin, Kis Czerged și Bonger-Rusciori, Cerghele ori Cergelu micu și Bungard) aparțineau pe la mijlocul sutei a 16-ea unei seminții intrudite cu Valahii. Locuitorii amintitelor sate sunt celi din urmă din seminția lor, care se deosebesce atătu de Români, câtă și de ceilalți Slavi. La urmă profesorul Kotșubinski atrase atențiunea asupra împrejurării, că Maghiari, mai departe Români și Germani, ca și mai înainte, așa și pe timpul nascerei manuscrisului, la începutul sutei a 19-ea, pe locuitorii numitelor localități nu-i nuneau altfelu decâtu Ruși ori Ruteni.

La părerea lui Kotșubinski se alătură și Slavistul I. Golovazki. Numele originaru alu Ardealului (rusesce Donau-Saljesje, adică: în dosulu pădurei = Transylvania) e în limba slavă „Planina” (șes), și ađi încă vinu acolo înainte — țise elu — multe nume geografice slave, care vorbescu pentru prezența de Slavi în timpul vechiu. Luându în vedere mărturia istorice, trebuie să se recunoscă în Ardeal și în România prezența a două elemente

FOILETONU.

(49)

Misterele Venetiei.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

XVII.

Tabera dela Villafranca.

Podestatul Padovei era singuru în temniță. O rață subțire și piedice a sorelui se silea să pētrundă în întunecosa locuință și isbutea să intre pe ferestru, unde Batista Martinengo sta de multă vreme rădămat în cote.

La ce se uita ore podestatul cu atăta leare aminte? La canalul a căru apă se ridica odată cu ridicarea apelor și amerința să se prăvălescă prin ferestra care era apröpe la nivelul ei? Ori se silea cumva Martinengo să deosebescă animalculele și grăunțele de prafu cari vęrteja în rața de söre ce s'afunda în adăncimile chiliei?

Nu era așa. Podestatul se gândea. Părea că caută, că combină unu planu, că-i adună diferitele părți, pentru ca să-i asigure execuțiunea, că-i discută șansele bune ori rele, că-i sondează adăncimile, și, după cum i se părea succesul mai multu ori mai puținu probabilu, fisionomia i se lumina, ori i se întuneca.

Rămase astfelu ceasuri întregi și cine pote spune ce gânduri criminale îi trecară prin capu?

Sorele, care o clipă luminase păreții umezi ai temniței, pierise de multă vreme în dosulu palatului ducal fără ca podestatul Padovei să fi făcutu cea mai mică mișcare.

Deodată pără că găsise în sfirșitu aceea ce căutase de așa de multă vreme. Se sculă deodată și încep să se învętescă cu pași mari prin chilă. La fiecare a două ori a treia întorsătură se opra în fața ușii și asculta s'auđă cumva unu sgomotu de pași. Neauđindu nimic bătea din picioru cu nerăbdare și începea să umble eăși în ingustulu spațiu ce-i era îngăduitu.

— Neghiobulu dela Nello nu mai vine. Până acum trebuia să-mi fi și adus cina! țicea elu ori de câte ori se opra îndreptulu ușii.

Se mai învęti de câteva ori bombănindu vorbele acestea.

— O să-mi primescă elu propunerile? Pöte! Potu fi siguru de devotamentul lui?... ori n'o să ne putem învoi? Der ce-mi pasă decă va fi mare la sufletu ori va fi mărăvü!... numai ținta să-mi-o ajungu! Ori cum s'ar chema mobilulu care-lu va indemna, e bine decă instrumentulu e solidu și nu mi se rupe în mână.

Astfelu se gândea podestatul Padovei când auđi ecoulu unor pași pe sub bolțile temniței. Trebuia însă să se ascundă emoțiunea; își reluă deci iute atitudinea de trufaș și desprețuitoare indiferență pe care încă din ziua întâia a închiderii lui o arăta tuturor celor cari s'apropiau de elu, fie ei sentinele, temnițeri ori senatori. Nici nu se uita măcaru înapoi când auđia că se deschide și închide ușa.

Temnițerulu închise ușa și rămase în locu uitându-se la podestatul care ședea la ferestru, cu spatele spre ușe.

Vędend că nobilulu Martinengo nu părea să do

duse, o față de masă pe care o și întinse. Pe urmă puse tacămul și puse și męcările pe farfurii de argint.

Argintăria acesta și pânzele de o albețe uimitoru și forte fine dovedeau că Senatul dorea ca unulu dintre ai săi, chiar prizonieru fiindu, chiar acusat de crimgrozave, să fie bine tratat.

După ce fuse totulu gata, temnițerulu s'propia cu șfală de podestatul Padovei și i țise:

— Monsignore, masa este gata.

Martinengo se întorse cu o lene calculată și fără să țică nici o vorbă se puse la masă și încep să mănance.

Temnițerulu sta în picioare, băgându de sēmă să previe unu ordinu pe care-lu pādea să-lu prinđă și slujindu pe prizonierulu său cu cel mai adăncu respectu.

Martinengo mănca. Se sculă dela masă fără să fi țis nici o vorbă măcaru.

Temnițerulu oță când vęđu că podestatul se sculă fără să-lu fi băgat în sēmă. În sfirșitu temnițerulu îndrāsni să țică:

— Ah, stăpāne, ce belea pe mine! Eu, care am fostu o slugă credințosă a casei vöstre, să ajungu temnițerulu vöstru!

Podestatul se uita la dēnsulu și-i răspunse distratu:

— Ai dreptate, Nello, imi aducă aminte că te-am vęđutu, suntu multu ani d'atunci, printre slugile palatului Martinengo. Nu te detese tata ca să îngrijesți numai de mine?

— Da, stăpāne! — răspunse omulu încantat că fusese cunoscutu. Eram luntrașulu vöstru, Excelență,

slave, a celui bulgar și a celui rus, dintre care elementul bulgar predomină în Valahia, cel rus în Moldova. Acte vechi de acolo sunt scrise în limba slavă, și basati pe ele poți deduce, că acolo erau Ruși în minoritate, formând numai o colonie. De aci se conține că și în Ardeal trăiau Slavi cu elementul bulgar în preponderanță.

Nușfalău, 7 Septembrie 1887.

Domnule Redactor!

Contez mult pe iubirea de adevăr și imparțialitatea D-Văstre. Dreptu aceea vă rog a publica următoarele orduri: Ni se pare cum că după un articol publicat în foia „Szolnok-Doboka” despre reuniunea filială a notarilor din raionul Betlénului, D-Văstră ați făcut o notiță publicată între scrierile zilei în „Gazeta Transilvaniei” Nr. 161, prin care i se atribuiesc stimatului domn jude procesual Adolf Franciscu Flóth din Betlén intențiunii d-sale cu totul străine. Dacă acela este sensul articolului publicat în „Sz. Dob.” care se vede din acea notiță, atunci totu lucrul este fals. Noi cunoșcem pe d-lui Flóth ca pe un om iubitor de dreptate.

Starea adevărată a lucrului este acesta: „Reuniunea centrală a notarilor din Ungaria redactază în Budapesta unde își are reședința, foia: „Közsegi Közlöny”. Reuniunea filială a notarilor din raionul Betlénului a ales un comitet, al cărui președinte este d-lui Flóth, cu însărcinarea de-a relaționa aceia foie din când în când lucruri strict ținătoare de sfera de activitate a notarilor. Atâta totu, mai mult nimic. Cu stimă, *Iónu Botocanu,* preot.

Dare de sémă,*)

despre petrecerea arangeată de junimea română din Țera Oltului în ziua de 31 Iulie a. c.

Tinerimea română din Țera Oltului, având în vedere pe deoparte viața socială oare și cum izolată a Românilor, însă și mai mult lipsa de cunoștință între inșiși tinerimea dela școlile mai înalte și dela școlile medii, s'a decis să aranjeze un concert împreună cu joc în seara de 31 Iulie a. c., al cărui eventual venit curat fu destinat pentru noua înființată reuniune „Progresul” din Făgăraș.

Speranțele puse intru buna reușită a petrecerii nu ne-au înșelat, căci atât inteligența română totală, cât și o parte frumoasă din inteligența streină ne-a onorat cu prezența dând asfel spațioase sale dela hotelul „Lauritsch” aspectul unei sărbători naționale.

Venitul petrecerii a fost de 117 fl. 50 cr., din care apoi subtrăgându-se spesele de 97 fl. 50 cr. a rămas un venit curat de 20 fl., care sumă conformu deciziunii junimei s'a și înmănatu reuniunii „Progresul.”

Nu ni a fost mică și învingerea morală, care învingere avem a o atribui în cea mai mare parte prezenței neașteptate a Domnilor Iacob și Traian Mureșianu, care prin conlucrarea Duinialor întru buna reușită a Concertului, nu numai ne-au făcut la tot o seară plăcută, ci ne-au înmulțit și cu o souvenir dulce, care souvenir va rămânea nestersă în inimile acelor, care au avut rara fericire de a asculta pe d-nii Mureșianu.

Cred — a nu ofensa modestia D-lor Mureșianu — atunci când pe această cale și în numele tinerimei

*) Intârziată publicarea ei din cauza imbulzei materiei. — Red.

române le mulțămesc pentru bunăvoința, zelul și abnegațiunea ce și-au luat conlucrându la buna reușită a concertului, totodată exprimându-mi și dorința să dea D-șeu ca să se afle mulți Români, care asemenea D-lor Mureșianu se nu pregătesc nimica, răsărind acolo unde e lipsa mai iminentă, conlucrându pentru binele, progresarea și înaintarea neamului nostru.

Făgăraș, în luna lui August.

În numele tinerimei:
Șierbanu, preș.

Societatea pentru fondul de teatru român va ține adunarea sa generală de estimp în orașul Oravița, la 25 și 26 Septembrie st. n. cu următoarea programă:

I. Ziua primă 25 Septembrie st. n. 1) Președintele va deschide adunarea generală la 10 ore înainte de amiez. 2) Se aleg doi notari pentru ședințele adunării. 3) Secretarul societății va citi raportul comitetului societății asupra lucrării sale începută dela adunarea din urmă. 4) Se alege o comisiune de 5 membri pentru propuneri și raportul comitetului i se predă spre examinare. 5) Cassarul societății va citi raportul despre starea cassei, cu sporul dela ultima adunare încoco și peste totu despre averea ei. 6) Se va alege o comisiune de 5 membri pentru examinarea raportului cassarului. 7) Se va alege o comisiune de 5 membri, care în interesul ș-lui 4 din statutele societății vor câștiga membri fondatori, ordinari și ajutatori pentru societate. 8) Se vor citi discursuri corăspundătoare scopului societății seu de altă materie literară, ce sunt de a se insinua vice-președintelui Iosif Vulcanu înainte de adunare. 9) Președintele închide ședința.

II. Ziua a doua, 26 Septembrie st. n. 1) Președintele deschide ședința și protocolul ședinței de ieri se va citi și autentică. 2) Raportul comisiunii pentru câștigarea membrilor noi. 3) Raportul comisiunii asupra socotelor casarului. 4) Raportul comisiunii asupra raportului comitetului societății și insinuarea altor propuneri în interesul fondului. 5) Se va decide locul și ziua adunării generale pentru anul 1888. 6) Se va alege o comisiune de trei membri pentru autentificarea protocolului din ședința a doua. 7) Președintele va deschide adunarea.

Din ședința comitetului societății ținută în Budapesta în 1 Iulie 1887.

Dr. M. Marienescu m. p. Iosif Hossu m. p.
secretar. președinte

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

LONDRA, 10 Septembrie. — Alaltaeri cabinetului englesu a comunicat răspunsul refuzatoru al lui Bismarck la cererea turcescă privitoare la mijlocire în cauza bulgară. Cabinetul englesu a primitu comunicarea cu satisfacție.

SOFIA, 10 Septembrie. — Circurile diplomatice speră, că alegerile vor trece fără turburări din afară. Guvernul e hotărît a nu influența asupra agitațiilor electorale. Conducerea biuroului centralu electoralu o ia asupra și Stoianov. Caravelistii și Zancovistii intenționează a se fusiona. — Prințul de Coburg are intențiunea să nu întreprindă călătoria nici în străinătate nici prin Bulgaria. — Dela ridicarea stării de asediu domnesce pretutindenea linisce. Scirea lătită în foile din streinătate despre întinse ares-tări e neadeverată și tendențiosă.

CRACOVIA, 10 Septembrie. — Guvernul rusescu cumpără cantități mari de cereale pentru scopuri militare.

BERLIN, 10 Septembrie. — „Nordd. Allg. Ztg.” declară că întrevăderea dela Stettin totu se va face.

LONDRA, 10 Septembrie. — În Michelstown (Irlanda) a fostu o încăerare între populațiune și între poliția. Acesta din urmă a împușcatu asupra poporului. Sunt mai mulți morți și răniți.

TOKETEREBES, 12 Septembrie. — Monarhul a fost primitu aici în mod strălucit. La gară a fostu salutată Maiestatea Sa din partea fișpanului Molnar. Monarhul răspunde: „Am venit cu bucurie aici. Cu tôte că voi petrece aici numai scurtu timp, aducerea mea aminte va fi durabilă.” Dela gară până la castel formau spalir 20,000 de omeni. Înaintea cortegiului mergea unu banderiu de 600 călăreți.

La 12 ore fură primite în audiență deputațiunile. Regele răspunde preoțimei romano-catolice: „Să îndemnați și în viitoru pe credincioșii voștri să-și împlinescă în mod consciențios datoriile sfinte pentru biserică, și patriă.” Cătră clerul greco-catolicu a dîșu Maiestatea sa: „Primesc cu bucurie omagie voștre ce dovedesc sentimentul de fidelitate. Nu mă îndoiesc că preoțimea greco-catolică pîtrunsă fiindu de chiamarea ei sântă patriotică va conduce populațiunea încredințată îngrijirii sale și în viitor pe cărarea fidelității cătră tron, patriă, precum și pe cărarea moralității religioase.” Cătră deputațiunile comitatului a dîșu Maiestatea Sa: „Activitatea d-văstră dezvoltată cu scopu de a înainta binele populațiunii reprezentate de d-văstră o acompaniază cele mai bune ale Mele doriri, sper, că organele municipale și membrii comisiunii municipale vor conlucra întotdeauna cu deplinu zel și devotamentu la ajungerea nobilului scop.”

La 6 ore seara mare prânđu alu curții. La alu 5-lea felu Maiestatea Sa a ridicat unu toastu pentru Țarul Rusiei din incidentul zilei sale onomastice.

CONSTANTINOPOL, 12 Septembrie. — Germania pretinde în răspunsul ei ca Pôrta însăși să comunice marilor puteri propunerea Rusiei. Se crede, că Pôrta voiesce ca Rusia să comunice puterilor proiectul seu în privința Bulgariei.

SOFIA, 12 Septembrie. — Șeful Zancovistilor a primitu pentru campania electorală însemnate sume de bani din Rusia.

Rectificare. — Licitațiunea pentru esarendarea bunului dela Bethlen-Szent-Miklos, care e proprietatea Escelenței Sale Părintelui Metropolitu dela Blașu, se va ține, după cum ni se comunică din nou, în 29 Septembrie, ér nu în 23 Septembrie, precum se dispusesese în publicațiunii de pe pagina a 4-a din nr. 189 și 190 ai „Gazetei.”

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

de multe ori mi s'a întemplat, pe cand erai mititelu, să te duci în brațe până la gondola mea ca să te plimbi pe lagună, când era seara frumoasă, cum este mai totdeauna în Veneția.

— Seara este totu așa de frumoasă astă seară după cum ar fi pututu să fiă și altădată și cu tôte acestea tu nu mai îngădui ați să mă plimb ca atunci... nu-i adevărat Nello? dîșe Martinengo arătându cele din urmă rațe ale zilei care filtrau printre drugii temniței.

— Oh, stăpâne! dacă ar atârna numai de mine, aș da bucurosu jumătate din zilele pe care amu să le mai traiesc — și sigur că nu mai amu multe, fiindu că sunt bătrân — pentru ca să te mulțumesc și să scap pe Escelența Văstră din temnița asta ticăloasă! dîșe bătrânul cu căldura.

— Nu-i nevoie să cheltuesci așa de multă bunăvoință, moș Nello! dîșe podestatul fără să se uite măcaru la temniceru.

— Ce felu, stăpâne, aș putea să-ți fiu bunu la ceva? dîșe bătrânul apropiindu se iute.

— Da! așa m'am gândit... Eu nu îți cer — pricepe-mă bine — să mă lași să scap pentru totdeauna, doresc numai să m'ajuti să mă duc să răsuflu câte-va ceasuri aerul d'afară! — dîșe Martinengo.

— Vai! stăpâne!... cum aș putea? întrebă temnicerul descurajat.

— Vom vorbi mai pe urmă. D'ocamdată du-te și ridică plapoma și saltea... Așa... Ce-ai găsit acolo?

— Unu sac... stăpâne... Oh, cum e de greu! Este aur!... nu-i așa stăpâne? întrebă temnicerul cu o voce care începuse să se schimbe.

— Da, este aur, și jumătate din cât aur este în punga aceea este alu tău dacă mi dai voia să lipsesc d'aci doșpredece seu cinc spre de ceasuri... și după trecerea lor îți făgăduesc să mă întorc ér aici! răspunde podestatul.

— Dér cum să ești, stăpâne, și mai cu sémă cum să te întorci? întrebă Nello.

— Tu trebuie să-mi găsești mijlocele.

Omul se gândi o clipă. I se părea că-i clocotese capul.

— Dér dacă te vom lăsa să ești cine îți garantează că ai să te mai întorci? dîșe moșul în cele din urmă.

— Nu îți-am dat cuvântul meu? întrebă podestatul cu mândria.

Bătrânul însă întrebă ér:

— Și dacă cumva, fără voia d-tale, vre-o piedică materială te-ar sili să nu te poți ține de vorbă?

— În casul acesta cele de ce mii de galbeni aru rămân averea ta, Nello. Ți se pare cumva că este pre puținu? răspunde Martinengo.

Temnicerul părea zdrobit. Cu tôte acestea totu mai atârna. Podestatul deslegase sacul. Aurul avea niște cântece metalice și strălucea așa că fermecă pe nenorocitul Nello.

— Ai dreptate, Escelență; unu bietu nenorocit ca mine poate să-și pue pielea în primejdiă, pentru o astfel de sumă! îngână el.

— Ei bine?... întrebă podestatul.

— Ei bine, Escelență, — răspunde bătrânul Nello — nu știu, d-șeu, dacă vom putea să isbitim în încerc-

careu acesta, însă totu am să încerc. Mă pun în primejdiă mare, o știu, însă sunt hotărît ca să te slujesc!

— Așa îți place!... Și ai găsit mijlocul?... dîșe podestatul.

— De când îți vorbești, Escelență, m'am gândit și mi se pare că am găsit.

— Spune 'mi!...

— Escelență, am unu copil pe care l'am putut face să dobîndescă postul de conductoru alu trăsuri cu zarzavatură, adică elu aduce într'o lunte până în Veneția legumele trebuincioase personalului temniței.

— Ziua s'aduce zarzavatele? Eu n'am băgat de sémă.

— Nu, stăpâne, fiul meu face serviciul acesta numai noptea. Elu sosese aci cam pe la trei césuri de dimineață.

— Vremea este cum nu se poate mai prielnică.

— Așa este, stăpâne. Tôtă lumea dorme atunci în temnița și numai omenii de gardă sunt deștepti... și fiindcă ei știu cine este fiul meu, nici nu-l iau în sémă.

— Atunci... ai putea ușor să aduci pe fiul tău până aci.

— Fără indoială, stăpâne. D-ta o să te îmbraci cu hainele lui și vei ești din temnița, pe când Paolo, îmbrăcatu cu hainele d-tale, îți va ține locul în chilia asta.

— Ești om deșteptu, Nello.

— Aș vré să te slujesc, stăpâne. Dér pentru ca planul nostru să nu se incurce, ar trebui ca d-ta să poți conduce trăsura până la destinația.

(Va urma.)

Cursul la Borsă de Valori
din 10 Septembrie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100.75	Bonuri croato-slavone	104.75
Rentă de hârtie 5%	87.40	Despăgubire p. duma de vin	100.—
Impurmutul căilor ferate ungare	150.50	Impurmutul cu premiu ung.	122.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	126.—	Renta de hârtie austriacă	81.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	114.25	Renta de arg. austr.	82.70
Bonuri rurale ungare	104.85	Renta de aur austr.	112.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Losurile din 1860	136.20
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	884.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit ung.	286.75
Bonuri rurale transilvane	104.70	Act. băncii de credit austr.	282.70
		Argintul — Galbin	—
		impărțesc	5.91
		Napoleon-d'ori	9.95
		Mărci 100 imp. germ.	61.50
		Londra 10 Livres sterline	125.60

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 August st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " (6%)	94—	95—
" " (5%)	87—	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.—	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 12 Septembrie st. n. 1887

	Cump.	Vënd.
Bancnote romanesce	8.66	8.68
Argint romanesce	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	9.95	9.99
Lire turcesce	11.21	11.27
Imperiali	10.21	10.26
Galbeni	5.86	5.90
Serisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesce	110.—	111 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Nr. 35—1887.

s. scol. c.

Concursu.

Pentru ocuparea alorou două posturi de învățătoru la școala confes. gr. cat. română din Nepos, vicariatul Rodnei, prin această se escrie concursu sub următoarele condițiuni:

1. La postul primu de învățătoru se va solvi unu salarū anualu de 240 fl. v. a. solvinđi în rate lunare anticipative din fondulū scolaru confesionalu, cuartirū naturalu precum și 3° lemne de focu.

2. Postulū alu doilea e împreunatu cu unu salarū anualu de 200 fl. v. a. asemenea solvinđi în rate lunare anticipative totu din fondulū scolaru confesionalu și 3° lemne de focu.

Doritorii de a ocupa vre-unulū din aceste posturi voru avea a produce: carte de botezū, apoi a dovedi că au absolvatu preparandiā, au testimoniu de cualificațiune și din limba maghiarā, de moralitate și servitū, se voru preferi acei concurenți, carl voru documenta că au cunoscința din economia casnicā și cantū.

Suplicele provēdute cu susu numitele documente au sē între la senatulū scolaru confes. localu până în 24 Septembrie a. e. la 6 ore sēra. Cele întârđiate nu se voru considera.

Din ședința Senatului scolaru confes. gr. cat.

Nepos, în 28 Augustu 1887.

V. Președintele:

Iacobu Majoreanu,
preotū cooperatorū.

Notarū ad hoc:

Filipū Loginu.

1—3

Vinū negru

de Negotinū veritabilū (sērbescū)

se aflā de vēndare la mine

Litru a 80 cr., ér în butelii de câte 0.7 Ltr. a 64 cr.

Acestū vinū se distinge de tōte vinurile negre interne conținēndū o mare cantitate de Taumin și forțe puținā acrelā, de aceea este cu deosebire forțe de recomandatū pentru bolnavi și reconvalescenți.

La cumpērārī en gros se reducū prețurile proporționalū.

CAROL NEKLES.

Brașovulū-Vechiu, Nr. 45.

2—3

Avisū d-lorū abonați!

Rugāmū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiascā a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pā fāșia sub care au primitū țiarulū nostru până acuma.

Domnii ce se abonezā din nou sē binevoiascā a scrie adresa lāmuritū și sē arate și posta ultimā. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS”**

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULŪ FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū cu ilustrațiuni, Cursulū XI. — Apare în 1 și 15 ȓi a lunei în numeri de câte 1 1/2—2 1/2 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publicā articli sociali, poesiā, nuvele, romanuri, suvenirū de cālătoriā ș. a. — Mai departe tractēzā cestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socialā a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriā și străinătate; și prin umorū dulce și satirā alēsā nisuesce a face câte o orā plăcutā familiei strivite de grijele vieței; și peste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiā o petrecere nobilā și instructivā. — Prețulū de prenumerațiune pe anulū întregū e 4 fl. pentru Romānia și străinătate 10 franci — lei noi, plățibilū și în timbre postalī.

PREOTUL ROMÂN. Revistā bisericescā, scolasticā și literarā. Cursulū XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cōle; și publicā articli din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulū de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei noi, plățibilū și în bilete de bancă și în timbre postalī.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai aflā de vēndare și următoarele cărți:

Puterea amorului. Nuvelā de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 20 cr.

Idealulū pierdutū. Nuvelā originalā de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Nuvelā originalā. — Continuarea nuvelei: „Idealulū pierdutū” — de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 15 cr.

Fontāna dorului. Nuvelā popularā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codrēnu craiulū codrului. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Eiū trebuie sē se însore. Nuvelā de Matia Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulū 25 cr.

Branda sēu Nunta fatalā. Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Nuvelā istoricā naționalā. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea în copilăriā. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alū academiei. franceze. Prețulū 10 cr.

Barbu cobzarulū. Nuvelā originalā de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberā de Constantin Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediā în 5 acte, după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediā în 5 acte, după Augustū Kotzebue tradusā de Ioanū St. Șuluțu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ținutā în sa'le gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicorā prof. gimnas. Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese și arangate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafirī și viorele, poesi populare culesse de Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 cōle. Prețulū 60 cr.

Tesaurulū dela Petrōsa sēu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologicū de D. O. Olinesdu. Prețulū 20 cr.

Apologiā. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romāni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbei romānesce în vorbire și scriere invederitā și aprețiatā de Dr. Gregoriu Silași. (Opū completū) Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreunā costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Romānū Cartea I, II, III, IV. cuprinđēndū materii forțe interesante și amuzante. Prețulū la tōte patru 1 fl., câte una deosebitū 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii orte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colecte de Recepte din economiā, industriā, comerțiu și chemiā, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școalele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indroptarū teoreticū și practicū pentru învățamēntulū intuitivū în folosulū elevilorū normali (pre-

parandiālū), a învățătorilorū și a altorū bărbați de școlā, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandiālū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura nōstrā pedagogicā abia allāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele școalelorū nōstre în mēsurā în care este acesta! pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū Directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniā interesatī.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De Vas. Gr. Borgovanū. Prețulū 15 cr.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru școalele poporali în 3 cursuri de Maximū Popū profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualulū acesta este aprobatū prin Inaltulū Ministerū de cultū și instrucțiune publicā cu rescriptulū de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulū 30 cr.

Nu mē uita. Colectiune de versuri funebreli, urmate de iertăciuni, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculārei în școala poporalā pentru învățătorī și preparanđi. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu, profesorū preparandiālū. Prețulū 80 cr.

Cele mai effine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogatā de rugăciuni și cāntări bisericesti forțe frumōșū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșatū 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pānzā 60 cr. legatū mai finū 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50.

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cārticicā de rugăciuni și cāntări bisericesci — frumōșū ilustratā pentru prunci scolarī de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulū unui esemplarū broșatū 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

Cārticicā de rugăciuni și cāntări pentru prunci scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscătoarei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū espedatū franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū e 15 cr.